

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.
SE SIRVEN ANGULAS
Plato del día: Ragú de cordere á la española.

ANISETE ALFREDO

El más selecto y estomacal de los conocidos hasta el día
Tanto éste como el
Anis Tierrauca
pidase en todos los establecimientos.

TALLERES
DE MARMOLERIA Y ESCULTURA
DE
Federico de la Pedrosa,
ALAMEDA, 26.—SANTANDER.

El más antiguo é importante en sus diferentes manifestaciones artísticas é industriales.

No las merece.

Contestamos con este epigrafe al de *Muchas gracias* con que anteayer encabezaba nuestro estimado colega local *El Cantábrico*, un suelto enderezado contra todos los periódicos locales, por la defensa que hicimos del señor Trevilla cuando se trató de destituirle infamemente, como saben nuestros lectores.

Por la parte que nos toca hemos de dar nuestros descargos ante el pavoneo del cofrade, queriendo hacer comulgar al público con ruedas de molino, como si ese público se dejara engañar á las primeras de cambio y no conociera la situación en que cada periódico de la localidad se coloca y cómo y por qué lo hace.

Precisamente á *El Cantábrico* tenemos que dar no muchas, muchísimas gracias, por la coyuntura que con su intemperancia contra los defensores de los grandes prestigios del señor Trevilla, nos proporcionó de hacer historia de nuestra *intachable* é independiente conducta como netos trevillistas.

Precisamente por eso y por lo reciente del caso, huelga que repitamos lo que á buen seguro recordarán todos nuestros lectores.

Incluso ciertas preguntas hasta la fecha incontestadas.

No obstante, aunque muy á la ligera, para replicar al artículo *Muchas gracias* de *El Cantábrico*, hemos de refrescar con algunos datos, la memoria de los lectores y quizás de los redactores del diario independiente, por si por si necesario fuese, se hubieran olvidado de lo que en aquellos días escribieron los malos y buenos amigos del señor Trevilla.

Todos los malos que le defendíamos á cara descubierta en su ausencia contra el infame expediente de marras, éramos según el cofrade asalariados, agradecidos á favores que habíamos recibido ó esperábamos recibir, y otra porción de lindezas de las que protestábamos por nuestra parte muy cumplidamente, quedando ante el concepto público justificados con creces.

Circunstancia que los más alardeadores de independientes, puritanos y patriotas no han podido cumplir.

Ni cumplirán mientras permanezcan incontestadas las preguntas de que dejamos hecha mención y que serán reproducidas y amplia las si llegara el caso.

De tal suerte quedó justificada como deseábamos nuestra conducta de periodistas independientes é imparciales, y de montañeses consecuentes y agradecidos como tales á las valiosas gestiones del señor Trevilla, regenerador de la maltrecha administración municipal de Santander.

Jamás se nos ocurrió decir ni creer, á pesar de *trevillistas* incondicionales, que el señor Trevilla fuera insustituible en el cargo que tan á satisfacción de sus convecinos supo desempeñar, y consignado está en aquellos artículos de réplica que juzgábamos á todos los concejales muy capaces para ejercer tan difíciles funciones; pero que protestábamos enérgicamente de que para satisfacer las exigencias de la política, se formara al señor Trevilla un infame expediente para destituirle como si se pretendiera que los hijos de este pueblo olvidásemos los sacrificios que aquel dignísimo convecino había hecho para sacarnos del caos en que vivimos en los angustiosos días del *Muchichaco*.

Con tal conducta estamos muy satisfechos de haber cumplido á toda conciencia, como montañeses agradecidos y como malos amigos que no podían ver sin justa indignación y la consiguiente protesta, la desfavorable nota con que se quería despojar al señor Trevilla del nombramiento de Alcalde de esta ciudad.

Lo del infame expediente cayó por tierra y vino la dimisión del señor Trevilla, la acatamos, como era muy natural, porque quedaba así con todos sus honores, y solo anhelábamos en bien del pueblo que el nombramiento de nuevo Alcalde recayera en persona que pudiera sustituir en condiciones de todas clases á su antecesor, aventajándole a ser posible, en el resultado de sus gestiones, y congratulándonos de que fuera el señor Piñal, á quien por sus condiciones de posición, carácter, ilustración y verdadera independencia le considerábamos en excepcionales circunstancias para hacer una brillantísima campaña administrativa.

Pues bien; anteayer después de todo y contoneándose con tono doctoral, viene *El Cantábrico* publicando la soflama siguiente:

“Nosotros, á la primera noticia de aquel intento, lanzamos el nombre del señor Piñal y ¡aquí fué Troya! Se nos vinieron encima todos nuestros queridísimos colegas; nos pintaron poco menos que vendidos al oro del señor Piñal (1) como antes nos habían presentado poco menos que vendidos al del señor Trevilla; nos acusaron de enemigos del pueblo, á quien consideraban arruinado sin el señor Trevilla en la Alcaldía; se trató de concitar al pueblo contra los que no veían conflicto alguno en la sustitución, y hasta hubo quien sonó con un motín popular y quién sabe si también con una revolución para imponer al Gobierno la continuación del señor Trevilla en la presidencia del Ayuntamiento.

En contra nuestra todos los periódicos de Santander, nos considerábamos, no obstante, más y mejor acompañados que nadie, porque estábamos seguros de tener á la opinión á nuestro lado, y en tan buena

(1) N. de R.—Como usted nos pintó sin ese poco menos á todos los que honra la noble y muy desinteresadamente defendimos al señor Trevilla contra la infame patraña que se le hurdió.

compañi bien podía afrontarse aquella ridícula algarada.

Ahora han cambiado las cosas. Nuestros estimadísimos colegas, hoy uno, mañana otro, todos han manejado con estrépito el bombo en honor del señor Piñal, y raro es el día en que no leemos algo en elogio suyo.

Y por nuestra parte, si el señor Piñal termina como ha comenzado su campaña administrativa, satisfaciendo las aspiraciones de la opinión pública, sin codearnos con él ni siquiera hablar en los años que se lleve en la Alcaldía, seríamos tan decididos partidarios suyos que si algún día se alejase de este pueblo en uso de licencia y se quisiera cometer con él una felonía, mereciendo las consideraciones de sus convecinos, protestaríamos sin cesar contra el Gobierno que lo hiciera, de la misma manera que lo practicamos cuando se veía el señor Trevilla alejado de este país é infamemente amenazado de que se le exhonera cuando tantos méritos tiene contraídos ante el pueblo de Santander, aunque más ó menos embozadamente, ó queriendo presumir de habilidosos, haya quienes tengan para semejantes circunstancias un tira y afloja que jamás encajó en los humildes pero muy bien definidos moldes de EL CORREO DE CANTABRIA.

¡PREVISAMENTE!

Vean nuestros lectores, por cuanto vos, después de lo dicho en el precedente artículo, tenemos que manejar el bombo y los platillos en loor del Alcalde señor Piñal.

Pero es porque ha dado un paso muy plausible y que el público como nosotros ha de alabarle como no se merece.

Y nosotros principalmente, porque responde á campañas que hemos hecho con constancia desde muchos años antes de que vieran la luz pública periódicos que ahora se la quieren echar de doctores como únicos y exclusivos reflejos de la pública opinión.

El nuevo Alcalde en persona recorrió el viernes varios establecimientos de comestibles y bebidas, y después de recojer en todos ellos muestras de vinos, aceites y aguardientes, las envió al laboratorio químico municipal para que sean debidamente analizadas.

¿En cuántas ocasiones, muy recientes algunas según recordaran las personas que nos leen, hemos pedido actividad constante para que el consumidor no se vea engañado por los comerciantes é industriales de mala fé?

¿Sería nos justos si prescindieramos de hablar de tal actitud, que responde á la nuestra, llámese el Alcalde Trevilla ó Piñal?

No; á nosotros las personalidades nos tienen completamente sin cuidado cuando se trata de aplaudir ó censurar sus actos.

Juzgamos siempre los de la entidad Alcalde desapasionadamente y solo deseamos que las gestiones de quienes desempeñan el cargo respondan á las aspiraciones del pueblo, para ovacionarle y defenderle en cuanto nuestras fuerzas lo permitan, desligados en absoluto de todo género de compromisos y consideraciones.

Pues bien; sentado ese principio ¿quién no aplaude el acto realizado por la autoridad local con objeto de perseguir á los mixtificadores que á sus administrados envenenan y estafan de muy distintas maneras?

Ahora necesitamos que los resultados de esas operaciones se hagan públicos periódicamente, para que los consumidores sepamos á que atenernos.

El paso dado por el señor Alcalde con su visita á los establecimientos nos hace esperar mucho de sus gestiones, porque á buen seguro han de ser activas y certeras.

Y como aquellas coinciden en un todo con teorías por nosotros repetidamente sustentadas sobre tan importante asunto, no hemos de ser, después de las salvidades que consignadas quedan, los que escatimemos aplausos á quien los merezca, sin temor

alguno á pecar de inconsecuentes ni de arrepentidos en ninguno de los conceptos estampados en defensa de los intereses morales y materiales de Santander y su provincia, ni de las personas que ejerciendo cargos importantes han respondido con sus hechos á las legítimas aspiraciones de los montañeses.

CUCHUFLETAS.

Ya se vé toman cuerpo por todas partes los amaños é intrigas electorales.
Sale á la superficie ya el caciquismo que aprieta los tacones y los tornillos.
En Laredo habrá ahora paz octaviana, porque por sus respetos Eguillor campa.
Están encasillados en mi distrito Alvear y Scrabia con Aparicio.
Que son los tres señores que muy de lleno contarán con las fuerzas que dé el Gobierno.
E respecto á oposiciones no hay acordado, que se sepa de fijo, más candidatos.
Diz, como dirí.

Pepe Almiñaque que está García Lomas lleno de arranques.
Y aunque no encasillado cual fusionista, se sale por lo mismo de sus casillas.
No sé qué fuerzas tenga para la lucha; pero nada le debe nuestra *Tierrauca*.
Y á mi ver esta nota le contraría y puede que le voten.... pero en familia.
Santander quiere gente, y la es preciso, que tenga ya probados su genio activo, y en todos los asuntos que yo recuerdo el señor Lomas nunca puso aquí el dedo.
En Cabuerniga sigue fuego candente y allí arderá la leña sin que la quemem.
Entramos, pues, de lleno en esos días en que abundan é imperan bien las intrigas.
¡Ay, pobres, lugareños que teneis voto!..
Es mejor y ir Cuba con clima y todo.

Las aguas menores también rezan con los niños de corta edad.

En cuanto una criatura moja un adoquín en mitad del barranco ¡adios mi dinero!

Digo, adios dinero del padre de la criatura, porque el guardia municipal que la atrape, como el *delincuente* no ha de tener dos pesetas y diez céntimos para tomar el papel de multas á la vista, al padre con el cuento.

Con la cuenta, que es peor.

En vista de que los niños también han de ser multados sin excepción de los nenes que aún caminan arrastrando, no basta que se establezcan abundantes urinarios y retretes de señoras como tengo suplicado.
Es preciso que á los niños, en sitios determina los, se les designen, don Pepe, unas vasijas de barro adecuadas á la talla

de esos rapaces incautos...
Hay *pericos* que se venden
y son fuertes y baratos.

Señor Alcalde: el hueco
de la Ribera...
¿Cuándo, oiga, don Pepe
nos le rellenan?

QUINTIN.

Sección de noticias.

Pasado mañana saldrá de este puerto para Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor de gran porte *Saturnina*.

Para tratar de carga y pasaje en los escritorios de don Francisco Salazar y de los señores Viuda del Marqués de H. zas y Chauton.

El señor Ordoñez en representación de don Ricardo Sainz, entregó ayer cinco pesetas a cada uno de los soldados Pedro Gomez Pascual, Agapito Iglesias Sobalez y Severiano Pey Claramu, procedentes, los dos primeros de la campaña de Cuba y el tercero de la de Filipinas.

Se nos suplica la inserción del siguiente aviso:

Deseando cooperar en todo lo posible a la acertadísima disposición de esta Alcaldía, y en cumplimiento a sus deseos, se hace saber que para ingresar en la Sociedad de Socorros Mútuos *La Cantabria*, es condición indispensable la vacunación del interesado y todos los individuos de su familia, cuya operación se les facilitará gratuitamente.

Acimismo se ruega a todos los socios que no se hallen vacunados o alguno de su familia, se provean en la Alcaldía de la correspondiente papeleta para la vacunación gratuita hasta el día 15 del actual. —El presidente, *Francisco Minchero*.

Terminada la licencia que venía disfrutando, el reputado médico forense don Emilio García Notario ha vuelto a ejercer las funciones propias de aquel cargo, así como a practicar la visita facultativa de la sociedad de socorros mútuos *La Cantabria*.

El día 12 del actual se subastarán en el salón del Ayuntamiento seis arboles derribados en el paseo del Alta.

El tipo de subasta asciende a 68 pesetas. El rematante levantará la madera de aquellos arboles dentro del término de 48 horas después de la adquisición.

El candidato para diputado a Cortes por Cabuérniga don José de Garnica comunica a sus amigos que la Junta consultiva de caminos, canales y puertos ha despachado favorablemente el proyecto de carretera de Golbard a Novales.

El señor Piñal citó ante ayer a su despacho de la Alcaldía a los dueños del solar de la Ribera y les manifestó su firmísima resolución de proceder enérgicamente con objeto de hacer que desaparezca ese "padron de ignominia," para Santander.

Los propietarios del solar dijeron al señor Piñal que dentro de cuatro o seis días, cuanmas, recaerá sentencia sobre un juicio ordinario de vision de mancomunidad y que entonces podrán resolver.

En vista de estas manifestaciones el Alcalde les hizo saber que, como último plazo, esperará a sentencia, pero haciendo constar, a la vez, que si apelan de ella ejercitará el derecho que le asiste.

Ha sido nombrado inspector local de la venta del timbre del Estado en esta provincia don Juan Linares y Argüelles, para ejercer funciones en el distrito de Potes.

La comisión provincial ha acordado señalar el día 30 del corriente para la adjudicación en público remate de las obras de reparación y pintura de los pontones de madera, arreglo de banderines y demás desperfectos de la carretera provincial del puente de Santa Lucía a la Virgen de la Peña.

El presupuesto de la subasta es el de 499 pesetas 92 céntimos.

Don Bernardino Prieto y Gonzalez ha sido nombrado capellán del lazareto de Pedrosa, en sustitución del finado don Jesús Gutiérrez Lanteras.

Autorizado por real orden de 3 de Febrero último, el recargo de 0 194 pesetas sobre las 0 56 pesetas que hoy satisface la tonelada de mineral de hierro que se exporta al extranjero, por este puerto de Santander, para las obras del mismo, con lo que resultará que el arbitrio local que ha de satisfacerse por tal concepto, será de 0 25 pesetas, se ha dispuesto que desde 1.º de Abril próximo se aplique la mencionada tarifa reformada, en cumplimiento de la referida real orden.

El señor G. bernador ha declinado en el señor Alcalde la facultad de nombrar serenos particulares.

El Gobierno civil se reserva la concesión de autorización de uso de armas de dichos guardas nocturnos.

Publica *La Última Moda* en el núm. 531 (6 de Marzo) 36 modelos de trajes y accesorios alta novedad. Reparte además con la 1.ª edición una hoja de patrones, una hoja de dibujos para bordar y un pliego de novela; con la segunda edición la hoja de dibujos y un patrón cortado, y con la edición completa, las hojas de patrones y de dibujos, el pliego de novela, el figurín acuarela, y el patrón cortado.

Precio del número con sus respectivos suplementos: —1.ª ó 2.ª edición: 25 céntimos. —Edición completa, 40 céntimos. —Trimestre (13 números), 1.ª ó 2.ª edición, 3 pesetas; Edición completa, 5 pesetas.

Oficina: Velazquez, 56, hotel, Madrid.

La Tesorería de Hacienda hace saber que los contribuyentes por urbana rústica, industrial y minas que deseen anticipar las cuotas correspondientes al cuarto trimestre del ejercicio actual con la bonificación de cobranza, pueden dirigir sus solicitudes a la Tesorería hasta el 31 del actual, cuidando de expresar con toda claridad los pueblos en que contribuyen, concepto en que lo hacen y número de los recibos que se han de anticipar.

Debiendo proceder la Comisión provincial al nombramiento de médico civil y suplente de la Comisión mixta de reclutamiento, ha acordado abrir concurso para que puedan solicitar el cargo los que tengan título de doctor o licenciado en medicina.

El vapor correo *Reina María Cristina*, capitán don Angel Casquero, es el designado para efectuar su salida de este puerto con destino a la Habana el día 20 del actual.

Ayer entró en este puerto el vapor hospital *Colon*, conduciendo de la Habana 448 soldados heridos y enfermos y algunos pasajeros particulares.

Cuando se verificaba ayer por la mañana la revista de ambos cuerpos de bomberos un fuerte aguacero obligó a que se suspendiese aquel acto.

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Polanco dotada con el sueldo anual de 999 pesetas.

Los que deseen optar a ella presentarán sus solicitudes en aquella Secretaría dentro del término de ocho días.

Con el número de hoy termina el folletín que venimos tiempo ha publicando *Un viaje al Cantábrico* debido a la bien trazada pluma de nuestro estimado amigo don Prudencio Sanchez y Sanchez de Merodio.

Durante la anterior semana se despacharon en este puerto 3.398 sacos harina para Cuba y 1.579 para la Península.

En dicha semana no se registró partida alguna en el comercio de importación por la vía marítima.

El DR. CHERVIN director del Instituto de Tartamudos de Paris, empezará en Madrid (Hotel de Rusia) el 28 de Marzo un curso para la corrección en veinte días de la TARTAMUDEZ ó cualquier otro defecto de pronunciación.

El purgante natural más popularizado en España, Francia y América, es el agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach) véase el consumo en 1890. En España 316.000 botellas en Francia 514.000 y en América 983.000 Total 1.873.000 botellas.

Vial es el primero que preparó y dosificó científicamente, hace 20 años, el *J. Rubinat* que lleva su nombre; todas las imitaciones no han hecho más que aumentar la fama uni-

versa de este pacto, soberano contra resfriados, catarro, grippis o influenza. Exijase la firma Vial.

Revista científica.

LOS MIOPES DEL OIDO.

Con el título de *Los sordos de la escuela* ha publicado la *Revista Pedagógica* un artículo en extremo curioso, y cuyas conclusiones interesa conocer a los maestros y a los padres de los alumnos.

Inútiles que digamos que no se trata aquí de los niños sordos de nacimiento, ni de los que han perdido por completo el oído, pues con referencia a unos y a otros, el único consejo que puede darse a sus padres es que los envíen a uno de los establecimientos especiales donde esas pobres criaturas reciben educación. En una escuela ordinaria no servirán de otra cosa que de esorbos a los demás alumnos.

A ninguno de esos nos referimos; el autor del artículo, doctor Guilles, se refiere a aquellos que son dueños del oído, enfermedad que se halla mucho más extendida de lo que algunos piensan, oscilando en las escuelas, según datos suministrados por varios médicos, en la proporción de un 23 a 28 por 100, lo cual da un promedio de 25 por 100, o sea la cuarta parte.

Verdad es que ha contribuido no poco a elevar este promedio la circunstancia de haber elegido los médicos como campo de sus observaciones las escuelas de las aldeas, preferentemente a las de las ciudades. Existe una razón para que en las orejas de los niños que viven en los campos no penetren tan fácilmente los ruidos del exterior. ¿Cuál es la razón?

Preguntábase en cierta ocasión a un médico especialista en enfermedades del oído, cómo se le había arreglado para obtener tantas curaciones.

—Gran parte de mi fama y de mi fortuna la he ganado, contestó sonriendo, desobstruyendo y limpiando las orejas de mis contemporáneos.

En efecto, basta muchas veces un chorro de agua tibia y una limpia-oreja, para hacer el milagro de restituir el oído a los niños sordos, sólo que es necesario aplicar, sobre la marcha, el remedio, pues el oído adquiere el hábito de no ir y se vuelve perezoso y tardío, menguando al mismo tiempo la atención que no se halla entonces tan vivamente solicitada por los ruidos del exterior.

El doctor Guilles nos dice cómo ha de hacerse para curar la sordera, ó mejor, la miopía del oído, a ese 25 por 100 de criaturas; lo que si afirma es que, entre los discípulos de una clase obrera, las orejas más torpes de los últimos son mejores que las más sensibles de los primeros; en otras palabras, asegura "que no solo tiene la sordera una relación general con los puestos que ocupan los alumnos en la escuela, sino que acerca del particular puede establecerse una graduación que corresponde al grado de miopía del oído de cada uno de ellos."

No es que la miopía de oídos indique un estado de decadencia en las facultades intelectuales; es que un niño ducho de oreja oye mal las lecciones del maestro, y perdiendo poco a poco el gusto de escucharle, no se aprovecha gran cosa de ellas.

La miopía de la vista ofrece síntomas tan marcados, tan evidentes, que un maestro la advierte en seguida; coloca al alumno que padece esta enfermedad cerca del encerado, y da aviso a sus padres, los cuales obligan al niño a llevar lentes a propósito para conseguir aquel defecto.

El moipe del oído oculta a los demás y hasta a sí mismo el secreto de su falta. Si está en el último banco de la clase, allí se queda; si se queja de que no oye la explicación, el maestro le costeará: —"Porque no me habéis escuchado." Y teatra razón a menudo; pero el niño podría replicarle: —"Si que os he escuchado, es que oigo mal ó que no oigo nada."

Cierto que el profesor en clases muy numerosas se ve imposibilitado de ocuparse particularmente de cada uno de los alumnos y que, a causa del tiempo limitado de que dispone, y de la uniformidad que debe dar a la enseñanza se ve obligado a exigir de todos la misma suma de atención y de esfuerzos.

Para él, los últimos son todos incapaces ó perezosos, cuando en realidad no son otra cosa, en algunos casos, se entiende, mas que duros de oído.

Confiar esta misión a maestros seri tarea inútil; por ello propone M. Guilles que se exija, de conformidad con lo que piden al-

gunos médicos otólogos que se han ocupado de este particular desde el punto de vista pedagógico que se someta el aparato auditivo de los alumnos a un examen tan más riguroso cuanto el niño está más desarrollado.

Esta medida, excelente en teoría, tropieza en la práctica con algunas dificultades que es la principal, que el número de médicos auristas no es ni con mucho tan numeroso como el de escuelas, por lo cual creo que lo mejor es dirigirse a las familias, para que miren con mayor interés y solicitud este asunto, al cual hoy tan poca importancia conceden. En efecto; una madre cuyo hijo está tardo de oído, alza instintivamente la voz para que le oiga, y si no entiende las palabras que le dirige algún conocido, achaca la culpa a que éste no se expresa con claridad, y es que la madre, en su amor por su hijo, se resiste a creer que éste atolezca de ningún defecto.

Hay que decirle y repetirle que no se trata de un defecto, o que sí lo es, se encuentra en muchas criaturas, como ocurre con la miopía de la vista; hay que hablarle claro para que el niño pueda curarse.

A propósito de este punto, escribe M. Guilles:

"Sabed que en la infancia, entiendo se bien, solamente en la infancia, las afecciones que perturban el oído son TODAS curables cuando la sordera está en sus comienzos."

Y añade después:

"El sentido del oído, como los demás, se desarrolla y fructifica mediante un ejercicio progresivo y metódico; y por consiguiente, cuanto en este sentido se haga en la escuela servirá de poderoso auxiliar al tratamiento ordenado por el médico, quien entonces encontrará en el maestro un colaborador."

Y a bien entendido: con media palabra basta, como dice el refrán, pues es de esperar que cuantas madres lean este artículo, tendrán presentes las prescripciones del doctor Guilles. Advertiré, por mi parte, que la costumbre que tienen ciertos niños de respirar con la boca abierta, es señal de que están enfermos del oído. El primer cuidado de la madre debe ser no reñirlos, sino llevarlos enseguida a casa de un médico. Muchas veces una ligera operación que no ofrece peligro, bastará para librarse de la sordera.

F. Sarcey.

Despachos telegráficos.

Madrid 6.

Telegrafian de la Habana confiando el regreso a la Península del opulento banquero don Manuel Calvo.

Se verificará en Mayo próximo.

El motivo de abandonar la capital de Cuba, dice que es debido haberse planteado la autonomía, que considera como el mayor desastre que haya podido caer sobre la Isla.

Frasquito continúa gravísimo.

Ha causado excelente efecto en la Habana, según despachos recibidos, las operaciones realizadas contra las fuerzas de Maximó Gomez, las que han sido lanzadas de columna a columna de nuestras tropas, como si jugaran a la pelota, batiéndolas sin cesar.

La comisión de montañeses encargada de entregar al general Weyler el album firmado en Santander, visitó a dicho señor esta mañana a las once cumpliendo su misión.

El señor don José Lavín pronunció un largo discurso.

Hizo historia detallada de lo acaecido en esa ciudad con motivo del recibimiento que se le tenía preparado, y defendió con calor el buen nombre de la Montaña al hablar de los ataques que dirigieron a Weyler dos socialistas no nacidos en ese país.

His grandes elogios de la campaña que en favor de la manifestación hicieron *El Aviso*, *El Cantábrico*, *La Atalaya* y *EL CORREO DE CANTABRIA*, defendiendo valientemente al general Weyler de los ataques que se le dirigieron.

El señor Lavín concluyó así su discurso: "Para terminar, señores, hagamos entrega a V. E. de un obsequio que, si bien su valor material significa muy poco ó nada, en cambio es la expresión fiel y sincera del cariño, respeto y admiración que los firmantes profesan al ilustre general, gloria de España y constante defensor del honor de nuestro valiente ejército."

«Restanos significar á V. E., que al suplicar admira el alhuc que le ofrecen, tenga en cuenta que cada una de sus firmas representa la opinión y los deseos de muchos que con nosotros exclaman ¡Viva el general Weyler! ¡Viva el ejército! ¡Viva Cuba española y con honor! ¡Viva España!»

«Una súplica tenemos que hacer á V. E. y es la siguiente: que así como Santander hace justicia á los méritos reconocidos del general Weyler, este general illustre el día que su influencia se lo permita, corresponda de igual manera, concediendo al noble y generoso pueblo de Santander los beneficios que nuestros gobernantes dispensan á otras provincias, en contra de la nuestra; pues es muy sensible sentir, que una capital de cincuenta mil almas tenga solo de guarnición cuatro soldados y un cabal, y un puerto de tantísima importancia como el de dicha ciudad carezca de fortificaciones y no tenga asignado un mal cañonero de guerra, máxime, teniendo como quien dice á sus puertas los acorazados de nuestros enemigos y amigos del señor Moret.»

El general Weyler hizo grandes elogios de los sacrificios hechos por Santander con motivo de la campaña de Cuba, y prometió conceder cuando su influencia se lo permita dotar á esa ciudad de la guarnición que la corresponde y hacer cuanto pueda por tan hidalgo pueblo acreedor á mucho más de lo que los gobiernos le conceden.

El general Weyler, que prometió visitar a Santander en breve plazo, obsequiará el martes en su casa á la comisión y á otros montañeses residentes en Madrid.

También asistirán los amigos íntimos del general.

Otro despacho de la Habana comunica que el señor Dolz ha declarado que en breve dejará cesantes á todos los actuales empleados de correos y telégrafos de la Isla.

Con motivo de la miseria que cunde en Mallorca, los trabajadores circularon ayer una hoja que dice así:

«Todas las personas tienen derecho á conservar su vida.

«Es injusto que haya individuos acaudalados que derrochen sus fortunas en vicios y desórdenes, cuando los trabajadores se están muriendo por carecer en absoluto de lo más indispensable para su subsistencia.»

«El honrado pueblo, el pueblo de los trabajadores, es el que vierte y ha vertido su sangre por conservar y mantener el honor nacional en Cuba y Filipinas: ¡justicia para los trabajadores!»

El manifiesto publicado por los autonomistas en la Habana, comprende dos partes, tendiendo la una á la pacificación de la Isla por todos los medios, y la otra al afianzamiento y desarrollo de la autonomía.

Dize que ésta no es patrimonio de nadie, sino campo ancho donde caben todos, blancos y negros, peninsulares y cubanos, liberales y conservadores.

Que no es debida á determinado partido político, sino á la marcha de los tiempos; iniciada en la revolución de Septiembre que

abrió á la madre patria el camino de la libertad.

Pide algunas modificaciones, sobre todo la del artículo 30 de la Constitución autonómica para evitar el temor de que el Gobierno de Madrid pueda poner su veto en las discusiones de las Cámaras insulares.

Exija también otras modificaciones para ampliar los poderes de los ministros insulares.

La deuda y los gastos de la soberanía de España debe llevarse á cabo mediante acuerdo para evitar rozamientos, y la Soberanía será siempre acatada por ser una garantía para la buena marcha de los ministros cubanos.

Se dirige también el manifiesto á las huestes rebeldes para que cesen en una guerra que no tiene razón de ser, y deje toda la responsabilidad á los que tratan de continuar en la lucha.

Se desmiente que esté en París el filibustero Aguinaldo.

El telegrama oficial de la Habana dice que en Pinar del Río los batallones de San Quintín y Gerona causaron al enemigo diez muertos, presentándose á indulto seis rebeldes.

En la provincia de la Habana se presentaron también á indulto los cabecillas Longinos y Hector con nueve rebeldes más y se causaron al enemigo tres muertos.

En Sancti Spiritus la columna del coronel Sabater causó al enemigo cinco muertos, cogiéndole dos prisioneros; se presentaron á indulto 55 rebeldes, algunos con armas y 40 mujeres y niños.

En Santiago de Cuba se mataron tres rebeldes.

Telegrafian de Washington que la prensa jingoista de allí esta cada vez más excitada contra España, pidiendo el período *El Sun* que adquiera el Gobierno barcos de guerra y especialmente torpederos.

El *New York* admite la posibilidad de la guerra entre las dos naciones y el *Journal* cree que los Estados Unidos deben adquirir en el extranjero todos los barcos que le ofrezcan.

Otro despacho de Washington comunica que el gobierno americano desea comprar barcos, pero le falta dinero, tratando el presidente de adquirirlo sin pedirselo á las Cámaras.

En Baltimore ha sido botado al agua el torpedero *Mackee*, y el *Essex* zarpó para Nueva York.

Del dique han salido los barcos *New York* y *Oregón*, el *Colombia* marcha al Sur y el *Olimpia* quedará en Hong Kong.

Sherman ha declarado que es evidente que España se prepara para la guerra y que los Estados Unidos han guardado absoluta neutralidad respecto á Cuba.

La opinión en Washington es favorable á la guerra; pero el Gobierno no encuentra razón para declararla y no lo hará hasta que exista un acto de manifiesta hostilidad de España.

Se constante con los buenos remedios

Cuando una enfermedad aparece en una familia, el primero que se piensa es encontrar el remedio apropiado al caso, lo que prueba cuán importante es, cuando la salud y hasta la vida están tal vez en peligro, el escoger una medicina de confianza, autorizada por todas las eminentes médicas, y cuyo nombre sea la mejor garantía de sus cualidades.

En estos tiempos modernos, en que tantas falsificaciones de medicinas se ponen á la venta, deben tomarse las mayores precauciones para adquirir la verdadera. El elevado rango en el cual los médicos de todo el mundo han colocado la Emulsión Scott, es debido únicamente á su superioridad y excelencia comparada con otros preparados.



Dr. T. BALANZÁ.—Valencia.

Los médicos consideran la Emulsión Scott como la mejor fórmula bajo la cual se puede tomar el aceite de hígado de bacalao con hipofositos. La Emulsión es agradable al paladar, de fácil digestión hasta para los estómagos endebles, y además, como se asimila con perfección, la sangre se enriquece dando pronto y admirables resultados. En cuanto á las propiedades nutritivas de la Emulsión, sólo diremos que son harto conocidas; su maravilloso poder de enriquecer la sangre, renovar los tejidos y aumentar la fuerza resistente del cuerpo, son condiciones especiales de esta preparación que los médicos aprecian en su justo valor.

El Dr. D. Trinitario Balanzá, de Valencia, escribe: D. Trinitario Balanzá, doctor en Medicina y Cirugía.

CERTIFICO: Que de 10 años á esta parte he utilizado en gran número de enfermos el potente auxilio de la Emulsión Scott, habiendo podido comprobar, por efecto de su uso, un aumento notable en el número de glóbulos rojos, así como en la energía de las contracciones musculares y en el peso total del cuerpo. Esta mejora que denuncian, respectivamente, el micróscopo, el dinamómetro y la báscula, se ha conseguido en su grado máximo de rapidez e intensidad en las grandes distrofias apiréticas, tanto de los niños (raquitismo, escrófulas, anemia, etcétera), como de los adultos (convalecencias prolongadas, clorosis, autointoxicación bronquial no febril, etc., etc.).

Puedo concluir de mis observaciones, que la Emulsión Scott es un alimento de primer orden, á la par que un verdadero estimulante de la nutrición.

Y además aprovecho esta ocasión para manifestar que el preparado de los Sres. Scott y Bowne, como todos los progresos farmacológicos que de manera tan efectiva realizan la adaptación á la práctica de los principios científicos, pueden contar con mi decisiva cooperación sin restricciones de ningún género.

Valencia 7 Diciembre 1896.—TRINITARIO BALANZÁ.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE «EL CORREO DE CANTABRIA», por León Loty.

Croquetas de mollejas de ternera.

Se cortan en pequeños dados las mollejas co-

cidis el día anterior, se mezclan á ellas la mitad de su volumen de lengua escarlata y setas cocidas, se echa sal á b. chamel espesa; se sazona y se deja enfriar. Háganse las croquetas como ordinariamente y sírvase.

Pudding de arroz.

Se escaldan 200 gramos de arroz; á los cinco minutos se echa y se pone en una cacerola, se remojan hasta el doble de su altura con leche caliente y se pone á cocer á fuego lento. Cuando la masa vá quedando seca, se echa azúcar; se mezcla un trozo de cáscara de limón y se incorporan tres huevos y un poco de manteca, se echa el arroz en un molde engrasado y se coloca en el horno hasta que tome buen color. Se seca el pudding; se coloca en una fuente y se espesorea con azúcar.

Lengüados al horno.

Tómese tres lenguados, que se rebosan; luego se les echa en manteca de vacas derretida; una vez rebosados, se colocan en una fuente que resista al fuego y se meten en el horno, en el cual se dejan cocer quince minutos, teniendo cuidado de rociarlos con la salsa de la manteca; sírvase con ruedas de limón al rededor.

(Prohibida la reproducción).

GRAN ALMACÉN DE VINOS LA SOLANA

VINOS SUPERIORES DE ARAGON, NAVARRA Y RIOJA. Servicio á domicilio. Precio garrafón de una cántara, 75 en a. elat; caja de once botellas, 3-75; el cuartillo 25 céntimos. Dolz y Velarde, 15, bajo.

ACEITE de OLIVA PURIFICADO

DE LA FÁBRICA «LA EXCLUSIVA» DE LOS Sres. Cortiguera Mirones y Comp. Única en Europa que purifica los aceites de Oliva sin recurrir á productos químicos.

Pídase en todos los establecimientos de ultramarinos.

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.

VELOCIPEDOS

Máquinas de las mejores marcas

Victoria, Clement, Naumann, Mercurio y Wearwell.



HAY BICICLETAS DESDE Ptas. 370 HASTA Ptas. 1.050

GRAN TALLER DE REPARACIONES Y BUEN SURTIDO DE ACCESORIOS

ALQUILERES—VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS—CAMBIOS

TODO A PRECIOS SIN COMPETENCIA

JUAN PARDO.—Alameda 1.^a—SANTANDER.

NOTA.—Esta casa garantiza sus máquinas y reparaciones hechas en ella.

